

企业新型现代学徒制导师制教学模式探索与研究

娄淑敏

台州科技职业学院 信息工程学院, 浙江 台州 318020

DOI:10.61369/ECE.2025050002

摘要 : 作为一种新型的人才培养模式, 企业新型学徒制旨在为学生提供更专业、更实用的专业理论知识和对接企业岗位需求的实践技能和综合素养。在职业教育过程中, 企业新型现代学徒制人才培养模式通过建立产教融合、校企合作, 双导师制、人才培养与岗位需求相对接的育人体系, 更好地对接职业高需求, 提高学生的专业能力和职业适应力, 促使他们得到可持续发展。

关键词 : 产教融合; 人才培养; 岗位; 导师制; 企业新型现代学徒制

Exploration and Research on the Tutorial Teaching Mode of the New-type Modern Apprenticeship in Enterprises

Lou Shumin

School of Information Engineering, Taizhou Vocational College of Science and Technology, Taizhou, Zhejiang 318020

Abstract : As a new-type talent cultivation model, the new-type enterprise apprenticeship aims to provide students with more professional and practical theoretical knowledge, as well as practical skills and comprehensive literacy that align with the needs of enterprise positions. In the process of vocational education, the talent cultivation model of the new-type modern apprenticeship in enterprises establishes an education system featuring the integration of industry and education, school-enterprise cooperation, the dual-tutorial system, and the alignment of talent cultivation with job requirements. This system better meets the high demand for vocational talents, improves students' professional abilities and career adaptability, and promotes their sustainable development.

Keywords : integration of industry and education; talent cultivation; job position; tutorial system; new-type modern apprenticeship in enterprises

引言

《关于全面推行中国特色企业新型学徒制加强技能人才培养的指导意见》中指出, 职业教育应以企业新型学徒制为引领, 培养适应企业发展的人才, 不断提升企业人才储备和企业竞争力^[1]。在产教融合背景下, 现代学徒制是促进校企深度合作, 协同培养人才的一种教学模式, 通过制定课程体系建设、调整教学内容、创新教学模式等方式, 实现校内教师和企业导师共同培养技术技能型人才的目标。在企业新型现代学徒制教学模式中, 院校可以直接对接企业需求和职业标准, 有效提升人才培养的针对性。对此, 在产教融合背景下, 探讨企业新型现代学徒制教学模式的具体路径对于创新教学体系和培养高质量人才具有重要的作用。

一、企业新型现代学徒制导师制教学模式实施价值

(一) 是人才培养的强有力支撑

在专业教学中引入企业新型现代学徒制教学模式, 不仅仅可以实现理论教学与实践教学的有机结合, 还可以促进教育资源的共通和教育体系的创新, 为人才培养提供强有力的支撑。企业新型现代学徒制教学模式是一种通过学校与企业深度合作, 校内教师与企业导师联合传授, 以技能培养为主的人才培养模式。一方

面, 高职院校实施校企合作育人模式, 可以为学生提供大量接触实际工作环境的机会。具体来说, 通过实习实训、项目合作等方式, 学生可以深入了解自身专业的运作机制和技术挑战, 增强职业素养和创新能力^[2]。另一方面, 通过企业新型现代学徒制, 高职院校能够更加精准地把握行业的实际需求和发展趋势, 将最新的技术成果和行业标准融入教学内容, 使理论教学与实践教学相辅相成, 相互统一, 以此提高学生的实际操作能力和解决问题的能力。

（二）是改革职业教育模式的必然之举

企业新型现代学徒制是我国职业改革的一项重大举措，对完善我国职业制度体系将起到重要作用。它是推动产教融合、校企合作、工学结合、知行合一的有效途径，是全面实施素质教育，培养学生社会责任感、创新精神、实践能力的重要举措^[3]。企业新型现代学徒制不仅注重技能的传承，还通过设立规范化的企业课程标准和考核方案，体现了校企合作的深度融合。这种合作模式促进行业、企业参与职业教育人才培养全过程，有效实现专业设置与产业需求、课程内容与职业标准、教学过程与生产过程的对接，从而提高人才培养的质量。

二、高职院校专业课程教学现状分析

（一）教学内容与实际生产不符

教学内容的更新问题一直是专业教学中影响学生发展的重要因素。近年来，随着经济快速发展，各个领域取得了较大的突破和扩展，在此背景下，社会对于人才培养的要求变得越来越严格。然而，部分高职专业存在教学内容与现实需求不匹配等问题，使得学生难以适应社会的用人要求。具体来说，一方面，部分高职院校选用的教材与学生的实际生活相差较远，有些教学内容过于抽象和烦琐，使得他们难以应用到实际项目中。另一方面，部分高职院校专业课程未能及时跟上行业动态，导致学生所学知识与市场实际需求脱节，难以满足他们的个性化需求，对其专业能力的提升产生不利的影响。

（二）校企合作不够深入

随着社会的发展和行业的变革，企业对于人才引入的要求发生变化，这使得高职院校面临改革和创新的难题。在此背景下传统的教学模式已经难以满足企业发展的正常需求。职业教育是为社会和产业培养一批高质量、高水平的技能型人才，这对教学模式的选择有着严格的要求。校企合作作为新时代背景下的教学模式，可以更好地帮助院校培养学生的实践能力，帮助他们适应未来岗位需求^[4]。然而，在当前校企合作模式中，还存在一些问题，比如，高职院校与企业人才培养目标的不一致，导致合作难以深入，职业教育专业开设和规模的确定与企业人才需求之间存在一定的滞后性，导致专业方向调整不及时。同时，部分企业导师没有深入课堂教学的全过程，仅仅开展一些讲座和交流会，这难以结合学生的具体情况制定针对性的育人建议，从而影响教学效果。

（三）教学体系与岗位需求脱节

根据职业院校的社会属性可知，高职院校的主要教学目的和教学任务是为社会培养高质量的技术技能人才。高职院校的人才培养与社会的经济和企业发展紧密相关。对此，在发展职业教育的过程中，高职院校应当紧紧围绕专业课程特色和学生的实际需求，优化和完善课程体系，使之与企业的岗位需求紧密关联^[5]。然而，当前很多高职院校不能完全体现企业岗位需求，比如，部分院校虽然在课程体系中纳入了与企业发展相关的课程，但是在教学中只注重理论教学，忽视了学生实践技能的培养；此外，高

院校在课程体系建设上存在同质化的问题，缺乏课程特色，导致学生培养目标与行业用人标准不符。

三、高职院校企业新型现代学徒制教学实践路径

（一）实施混合式教学，提高学生综合能力

随着科技的不断发展，信息技术在职业教育教学中得到了广泛应用，这使得职业院校课程教学方式发生了创新性的改变，在一定意义上推动了教学改革的步伐。首先，院校需要积极创新“企业新型学徒制”教学模式，打造“线上+线下”混合式教学形式，促使学生可以充分利用丰富的学习资源和更加个性化的学习方式掌握专业知识。通过混合式教学，教师可以引导他们独立思考，自主探究任务和问题，以此培养他们的独立思考能力、探究能力和创新意识。比如，在线上教学中，教师可以借助智慧教学工具，如蓝墨云、智慧职教、超星 MOOC 学习平台等，将教学内容数字化，以视频、音频、图文等形式进行呈现，为学生提供更加生动、直观、形象和丰富的学习体验^[6]。同时，教师可以在线上整合学习资源，并将其上传至学习平台，其中包括讲解视频、课件、真实项目案例、校企合作资料、实践任务等，让学生进行自主学习。在线下教学中，教师可以利用企业现场的真实工作环境和校内的一体化教室，为学生提供贴近实际的实践平台，通过模拟企业工作流程和任务，让学生在实践中学习和掌握专业技能。此外，根据职业资格等级要求，制定实践实训项目的难度和范围，确保学生在完成实训项目后，能够达到相应的职业资格标准^[7]。

（二）建立育人平台，发挥工作室育人作用

工作室育人教学模式是职业教育实践教学的核心，工作室教学模式的应用目的就是将企业的实际项目、主题化实践任务、校企合作项目、具体工作环境等融入专业课程教学中。从改革教育和培养应用型人才两方面来看，工作室育人教学模式的开展可以进一步推动职业院校与社会企业展开深入合作，有助于建立长期稳定的合作关系，为学生未来的实习和就业提供更多机会。在校企合作过程中，职业院校学生可以通过具体的工作室项目深入了解企业的工作流程、岗位要求以及企业用人需求，从而进一步增强实践经验，提高就业竞争力^[8]。

同时，在专业教师、企业导师的协同合作下，可以建立以提升学生实践技能为核心目标的教学工作室，并引进企业真实项目，帮助学生接触到最新的技术和管理理念，提升解决实际问题的能力，培养高水平的技能人才。

工作室可以采用企业运作模式，通过创设真实的工作环境和引入与企业一致的管理模式，可以帮助学生更好地适应企业的工作节奏和文化氛围，培养学生的职业素养和团队合作精神，有效提升他们的职业适应力和竞争力，为他们未来的发展打下基础。在工作室模式下，院校可以以企业导师为主导，校内教师为辅开展实训教学活动，促使企业导师可以将更多工作经验和最新技术分享给学生。除了固定的企业导师，院校还可以邀请更多具有丰富实践经验的企业导师担任兼职工作室的教师或客座讲师，为学

生提供更多元化的教学资源，提高他们对于职业的认知^[9]。

(三) 重视“导师制”教学模式，建设高质量育人队伍

企业新型现代学徒制教学模式的推进可以帮助高职院校有效解决理论知识与实践教学不对接的问题。因此，高职院校应当基于校企合作重构专业教师队伍，落实理实一体化教学体系。在此基础上，高职院校可以建立“双导师”队伍，邀请企业导师进校指导，对学生实践能力进行更加深入的培养，促使他们参与到专业课堂教学的全过程，以此更全面地评估学生的专业能力和表现，给出更有针对性的建议。在校内教师和企业导师协同育人的过程中，二者应当结合学生的情况进行充分和深入的沟通，共同分析和整合专业核心知识点和技能点，确保课程内容既符合教育标准，又贴近企业实际需求。需要注意的是，为了更好地发挥企业导师的作用，高职院校可以与企业共同建立师资机制，挑选具有丰富工作经验和理论知识的企业人才担任导师。企业导师进课堂可以为学生分享行业最新动态和技术趋势，激发他们的学习兴趣和动力；还可以参与学生的项目评估和反馈，提供行业内的专业意见和建议，帮助学生不断改进和提升。

(四) 深化产教融合，构建多元化的应用模式

产教融合是高职院校推进企业新型现代学徒制教学模式的关键途径。对此，高职院校应当积极维护专业和企业之间的合作关系，与企业专家共同开发和建设课程体系、整合和丰富教学资源，共同制定人才培养方案，让学生在对接岗位需求的学习环境下提升专业知识、实践技能和职业素养。同时，深化产教融合，可以促使院校和企业利用有效资源共同建立实训基地、打造“双师型”师资

团队、组织职业竞赛活动等，以此增强专业教学的实践性、应用性和职业性，促使学生可以更好地使用职业需求。另外，开展校企合作模式是增强企业现代学徒制实施效果的主要形式。高职院校需要积极更多元化、创新型的合作方式。在共同培养人才的过程中，校企双方不应只关注短期培养效果，而是应当用长远的眼光来助力学生发展，共同培养优质人才，促使教育内容与企业需求的高度匹配^[10]。以台州科技职业学院信息安全技术应用专业群为例，院校可以与杭州安恒信息技术股份有限公司加强合作，共建网络安全行业产教融合共同体，共建产业学院，利用该公司在省内网络安全系统的影响力，参考优秀院校的校企合作模式，协助市网信办处理台州市网络安全问题，服务地方区域经济。同时，院校可以与企业建立生产性实训基地，采用校内岗位情景，校外顶岗实习，把工学结合作为人才培养模式改革的切入点，实现有专业特色的“校政行企合作、产教融合”的培养模式。

四、结束语

综上所述，随着社会的不断发展和产业的快速转型，企业新型现代学徒制教学模式成为高职院校创新人才培养模式的重要举措，是对产业需求对接的关键途径。企业新型现代学徒制教学模式的成功实施需要多方共同努力，通过实施混合式教学、发挥工作室育人作用、重视“导师制”教学模式、深化产教融合等方式，解决目前院校专业教学中存在的问题，培养出更多符合市场需求的高素质技能型人才。

参考文献

- [1] 郭丽华. 现代学徒制背景下“产教转化，校企联动”育人模式构建——以浙江省永康市职业技术学校为例 [J]. 职业教育, 2022, 21 (04): 65–70.
- [2] 刘颖. 职业教育现代学徒制的政策研究 [D]. 南京邮电大学, 2021.
- [3] 胡婷美. 中职学校现代学徒制中“双导师制”实施困境及对策研究 [D]. 湖南农业大学, 2021.
- [4] 闻殊清. 职业院校项目教学融入导师制和现代学徒制的实践思考 [J]. 课程教育研究, 2019, (50): 8.
- [5] 王贵兰. 现代学徒制“双导师制”教学团队构建思考 [J]. 智库时代, 2019, (47): 92–93.
- [6] 邹春颖, 李荣锐. 现代学徒制人才培养模式的探索与实践 [J]. 医学理论与实践, 2019, 32 (20): 3392–3394.
- [7] 贾文胜. 我国高职院校现代学徒制运行机制研究 [D]. 华东师范大学, 2018.
- [8] 刘洪银, 蔡荣雨. 新型高职教育工学融合推进现代学徒制研究 [J]. 职业技术教育, 2017, 38 (25): 54–58.
- [9] 赵娜, 王健. 产教融合背景下高职院校旅游服务类专业现代学徒制实践路径研究 [J]. 旅游与摄影, 2024, (16): 128–130.
- [10] 张志萍, 张春玲, 张艳. 产教融合前提下高职院校现代学徒制实施困境与对策——以济源职业技术学院会计专业为例 [J]. 济源职业技术学院学报, 2024, 23 (02): 30–36.